

Nemzeti Múzeum Könyvtára

Budapest.
Múzeum-körút.

NEMZETI ÚJSÁG

Politikai, társadalmi és közgazdasági lap.

Megjelenik csütörtökön és vasárnap reggel.

ELŐFIZETÉSI ÁR HAVONTA:
 Helyben házhoz szállítva 50 fillér
 Vidékre postán 70 fillér
 Külföldre negyedévre 1 dollár

Szerkesztőség és kiadóhivatal
 Csongrád, Kossuth-tér 9 szám

Hirdetések milliméter soronként 5 fillér
 Nyilttér sora 20 fillér
 Szövegek közötti reklámhír sora 20 fillér

A nemzeti munkaterv.

Gömbös Gyula nemzeti munkatervét az egész ország feszült érdeklődéssel várta. A miniszterelnök eddig elhangzott beszédei egy csapásra megteremtették a bizalomnak, a benne való hitnek azt az atmoszféráját, amelyben a lelkek általa oly kívánatosnak jelzett koncentrációja hamarosan kialakulhat. Kunyhótól palotákig mindenki megérezte, hogy valami más jön, mint eddig volt. Egy új, egy friss szellem: a megmozdulásnak, az életnek termékeny politikája; a hosszú leépítés után felépítés. Eddigi megnyilatkozásaiban is két csoportra osztotta a miniszterelnök a kormány feladatait és a teendőit a fontosság és sürgősség szempontjából. Vannak kormányzati feladatok, amelyekkel azonnal foglalkozni kell, mert a mai gazdasági helyzet, a sok baj, a mindennapi gond gyors orvoslást igényel. Amit ez intézkedések körében meg kell és meg lehet tenni, azt Gömbös eddigi kijelentéseiben körvonalazta és a kormány azok keresztülvitelét máris megkezdte: leszállította a kamatot, gondoskodott az ingyesség támogatásáról, folyamatba tette a gazdaságok rendezését, felhívást intézett a munkaadókhoz újabb munkaerők alkalmazása érdekében.

A kormányzati tevékenység csoportját azok a távolabbi célkitűzések alkotják, amelyek az egész kormányzati munka összefoglaló keretét, mozgató rugóját és elvi alapját szolgáltatják. Mert Gömbös Gyula a mai keserves magyar élet ezernyi gondjainak bajainak enyhítésében még nem látja kimerítve a kormányzat feladatait, hanem a további nagy cél felé törekedve, már most kijelöli az öncélú magyar nemzeti állam kiépítésének útjait és eszközeit. Ezeket a távolabbi célkitűzéseket, megvalósításuknak irányelveit, építő politikájának alapjait és egész szellemét ismerteti a nemzeti munkaterv, amelyet most bocsátott az ország nyilvánossága, a nemzet ítélszékére elé.

Ez a munkaterv egyenként hordja össze a téglákat egy boldogabb jövő épületéhez. Megmutatja az utat, amelyen keresztül, — bár keserves áldozatokkal, folytonos önmegtartóztatással, megfeszített munkával — a magyar nemzet eljuthat az erkölcsi, a lelki és az anyagi megújulás áhított révébe.

A nemzeti munkaterv a nemzet minden polgárához, kicsinyhez és nagyhoz, szegényhez és gazdaghoz egyaránt szól. A benne lefektetett eszmék és célkitűzések megvalósítása a magyar parlament feladata ugyan, de Gömbös Gyula arra törekszik, hogy a nemzeti munkaterv nagy céljai és igazságai a nemzet közkincsévé váljanak és azok megvalósításában minden magyar testvér segítse és támogassa kormányát és a törvényhozást. Ez a törekvése valószínűleg meg az igaz, a szó nemes értelmében vett magyar demokráciát, amikor közvetlen és belsőleges kapcsolatot létesít önmaga és a magyar társadalom legszélesebb rétegeivel. És azzal, hogy a nemzeti munkatervet az egész ország, a nép bírálata és megvitatása alá bocsátja, mindennél ékebben bizonyítja, hogy kormányzati munkásságát a magyar társadalom bizalmának és együttérzésének kettős oszlopára kívánja felépíteni.

Éppen ezért a nemzeti munkaterv abban a percben, amelyben Gömbös Gyula országgá röpit, nem többé az ő egyéni po-

litikai programja, hanem a nemzet jövőnk munkájának alkotmánya. A magvető a keresztény világnézet és erkölcs talajába ülteti el eszméinek, nagy akarásának csiráit; a megművelés fáradságos munkájában minden

Megjelent Gömbös Gyula nemzeti munkaterve.

A Gömbös-kormány nemzeti munkaterve, mely felöleli a kormány közelebbi programját és távolabbi célkitűzéseit, kedden elkészült és tegnap nyomtatott füzet alakjában megjelent.

A nemzeti munkaterv, melyhez Gömbös Gyula miniszterelnök irt rövid bevezetést, a következő pontokból áll:

I. Bel- és külpolitika.

1. *Politikánk célja.* Politikánk célja a magyar nemzet megerősítése, felvirágoztatása, a nemzet minden tagja részére az elérhető legnagyobb erkölcsi és anyagi jólét biztosítása.

Mivel ez a cél csakis szilárd alapokon nyugvó, határozott célkitűzésekkel dolgozó s erőteljes alkotmányos központi akarat által irányított, független nemzeti állam keretén belül valósítható meg, politikánk közvetlen feladatául az öncélú nemzeti állam kiépítését tekintjük.

2. *Külpolitikánk feladata.* Külpolitikánk feladatának tartjuk biztosítani a magyar nemzetállam részére azt a szerepet, amely nemzetünket multjánál, földrajzi helyzeténél és történelmi hivatásánál fogva megilleti.

3. *Revízió, kisebbségi jogok, a dunai államok együttműködése.* Minden békés eszközzel arra törekszünk, hogy a békeszerződések a jog és az igazság szellemében revízió alá vétessenek. Súlyt helyezünk a kisebbségi jogok teljes érvényesítésére és nem zárkozunk el a dunai államok együttműködése elől.

II. Alkotmányjog és közigazgatás.

4. *Országgyűlés.* Olyan országgyűlést akarunk, amely a nemzeti közvélemény hű tükrözője és emellett az ország minden dolgozó rétegének képviselője.

5. *Választójog.* Szükségesnek tartjuk a választójog reformját, a titkosság elvének érvényesítése alapján, de a nagy nemzeti érdekek legmesszebbmenő megővásával.

6. *Közjogi és államigazgatási berendezésünk.* Közjogi és államigazgatási berendezésünket — a mai kor követelményeinek figyelembe vételével, de a hagyományokban rejlő erkölcsi erők megővásával — úgy kívánjuk átalakítani, hogy ez a közjogi és államigazgatási berendezés a nemzeti erők maximumát bocsáthassa a nemzeti célok megvalósítása végett a nemzet vezetőinek rendelkezésére.

7. *Az egyéni szabadság elvének biztosítása.* Az egyéni szabadság elvének teljes érvényesülésére törekszünk, addig a határig, ameddig ez a szabadság a nemzeti közösség érdekeit nem veszélyezteti.

Ezt az elvet a munkaviszony szabályozása tekintetében is irányadónak tartjuk.

8. *Az egyesületi és a gyűlekezési jog.* Az egyesületi és a gyűlekezési jog szabályozásánál irányelvünk, hogy minden egyesületnek és gyűlekezésnek közvetlenül vagy közvetve a nemzeti erők meghatározását kell szolgáltatnia.

9. *Sajtópolitika.* A sajtószabadság

magyart beállít osztály-felekezeti és rangbeli különbség nélkül. A nagy elgondolás sikeréhez az kell, hogy a nemzeti munkaterv minden magyarnak vérévé váljék. Mert csak az egész ország vállvetett erőfeszítése vezethet ki a sivár jelenből — egy boldogabb jövőbe.

fenntartása nemzeti érdek addig a határig, amíg a sajtó valóban a nemzet érdekeit szolgálja.

10. *A társadalmi egyesületek összehívása.* Tekintettel arra, hogy a társadalmi szervezkedés terén túltengés mutatkozik, szükségesnek tartjuk a hasonló célú társadalmi egyesületek összehívását.

11. *Közigazgatás.* Jó, olcsó, gyors és a nép szeretetétől áthatott közigazgatást akarunk, amely mindenkinek egyenlő mértékű mér és az állampolgár teherviselő képességéhez szigorúan alkalmazkodik.

12. *Nagyobb területi hatóságu közigazgatási egységek.* A gyors és eredményes közigazgatás megvalósíthatása végett az ország egyes részeit nagyobb területi hatósággal bíró közigazgatási egységekbe foglaljuk össze, a vármegyék ősi intézményének tiszteletben tartása mellett.

13. *Tisztviselői pragmatika.* Megvalósítani kívánjuk a tisztviselői pragmatikát, amely arra lesz hivatva, hogy intézményesen szabályozza a tisztviselők jogállását, jogait és kötelességeit. Ezzel kapcsolatban a tisztviselői fegyelmi jog reformját is keresztülvisszük.

14. *A polgári közigazgatás egységes irányítása.* Szükségesnek tartjuk egy legmagasabb képesítésű tisztviselőkből alkotandó szerv útján, a polgári közigazgatás egységes irányítását biztosítani.

15. *Szakszerű szelekció a közigazgatási tisztviselői kar kiegészítésénél és előléptetésénél.* Az előléptetéseknel és a közigazgatási tisztviselői kar kiegészítésénél a szakszerű szelekció szempontjából indulunk ki s evégből használhatóság, különösen pedig vezetésre való alkalmasság szempontjából szigorú elveket fogunk alkalmazni.

16. *A tisztviselői illetmény- és nyugdíjrendezése.* Rendezni óhajtjuk a tisztviselői illetmény- és nyugdíjügyet.

17. *A felelősség elvének érvényesítése a közigazgatásban.* A közigazgatási szervezet minden megnyilatkozásában érvényt fogunk szerezni a felelősség elvének.

18. *A kisebb állások szaporítása.* A magyar ifjúság jövőjének, érvényesülésének biztosítását a leg sürgetőbb nemzeti és szociális feladatok egyikének tartjuk, ezért az államigazgatás keretében is igyekezni fogunk — a közigazgatásban túltengő magas állások lebontásával és a racionalizálási elvek szemeltartásával — inkább a kisebb állásokat szaporítani.

19. *Az álláshalmozás megszüntetése.* Intézményesen lehetetlenné akarjuk tenni a közszolgálatban az álláshalmozást.

20. *A tisztviselői összeférhetetlenség.* A tisztviselői összeférhetetlenségre vonatkozó szabályokat a legszigorúbban kívánjuk alkalmazni. A közéleti tisztaság követelményeit minden személyi tekintet nélkül érvényesíteni fogjuk, de hatályosabb védelmet nyújtunk a közélet minden tényezőjének az alaptalan gyanúsításokkal szemben.

III. Állampénzügyek.

21. *A pengő értékállandóságának biztosítása.* A pengő értékállandóságát minden eszközzel biztosítani kívánjuk.

22. *Az aranyfedezeti rendszer fenntartása.* Az aranyfedezeti rendszert mindaddig, amíg a vezető európai államok e rendszer alapján állanak, változatlanul fenntartani kívánjuk.

23. *Az államháztartás egyensúlyának biztosítása.* Az államháztartás egyensúlyát minden körülmények között biztosítani és fenntartani kívánjuk.

24. *A közterhek arányosítása.* A tulzott közterhek az állampolgárok és velük a nemzet további elszegényedését idézik elő. Ezért a viselendő közterheket helyes arányba kívánjuk hozni a nemzeti jövedelemmel. Ezt azonban nem lineáris csökkentésekkel, hanem az állami funkciók és intézmények köreinek helyes kiválogatásával kívánjuk elérni.

25. *Adó- és illetékrendszer.* A gazdasági élet és különösen a termelés szempontjait fokozottabban figyelembe vevő, emellett igazságos és arányos közteljesítést biztosító és lehetőleg egyszerű adó- és illetékrendszert akarunk.

26. *Szigoru adómorál.* Szigoru adómorált kívánunk, de ezzel szemben az államkincstár részéről is fokozottan érvényesíteni óhajtjuk az igazság és méltányosság követelményeit.

IV. Igazságügy.

27. *Igazságügyi célkitűzéseink.* Igazságügyi kormányzatunk nem törekszik mindenáron új jogszabályok alkotására. A jogszabályok pontos és lelkiismeretes megtartása és az életbe való átvitele fokozott gondoskodásunk tárgya.

28. *A jogszabályok alkotásánál irányadó szempontjaink.* Amennyiben jogszabályok alkotására kerül a sor, mindig szem előtt kell tartani, hogy a törvények megtartását nem a megszegésükre mért büntetés sulya, hanem a törvények tartalmának

az erkölcs és a lelkiismeret parancsaival egyező volta biztosítja.

29. *A jogszabályok igazi rendeltetése.* Törekedni fogunk arra, hogy jogszabályaink ne a gyengébbet, a termelő munkában való részvételtől elriasztó tilalomfák és utvesztők legyenek, hanem utjelző táblák a gazdasági, társadalmi és államélet szövevényes útjain.

30. *Gyors, olcsó és egyszerű jogszolgáltatás.* Gyors, olcsó és egyszerű jogszolgáltatást akarunk.

Az igazságszolgáltatás nem tart lépést a mai gazdasági élet ütemével. Ennek az állapotnak a megszüntetését kötelességünknek tartjuk. Az eljárási jognak ehhez szükséges átalakítását meg fogjuk valósítani.

31. *Gazdasági, hitelpolitikai és büntetőjogi törvényeink.* Gazdasági és hitelpolitikai törvényeinket a gazdasági élet változásainak megfelelően olyan módon óhajtjuk megreformálni, hogy azokban a magyar nemzet sajátos lelki és gazdasági tulajdonsága teljes mértékben figyelembe véssenek.

Ugyanezt az elvet óhajtjuk érvényesíteni új büntető jogszabályok alkotásánál is.

32. *Jogvédelem a termelő és alkotó munka számára.* A termelő és alkotó munka újból el fogjuk háritani a termelést és alkotást szükségtelenül akadályozó intézményeket és rendelkezéseket. A nemzet érdekeihez alkalmazkodó termelő munka számára annak bármily módon történő megakadályozásával szemben hatályos jogvédelmet fognak biztosítani.

33. *A család, nemzet, vallás, hatóságok és hadsereg védelme.* A társadalom és állami élet alapját alkotó intézmények: a család, a nemzet, a vallás, a hatóságok, a hadsereg, valamint az örtestületet intézményes jogvédelmének fenntartása és hatályossá tétele különös gondunk lesz.

A nemzeti munkaterv többi pontjait, melyek a kormány termelési-, mezőgazdasági-, birtok-, ipar-, kereskedelmi-, hitel- és kulturpolitikáját, továbbá a nemzeti védelem és népegészségügyi programját tartalmazza, a vasárnapi számunkban adjuk.

A piroskavárosiak megkapták a hétfői hetipiacot.

A piroskaváros polgársága az elmúlt esztendőben bejelentette az alispánnál, hogy a hét csütörtöki napjain hetipiacot kíván tartani. A piactartás iránti bejelentést tárgyalta a szentesi képviselőtestület is, amely arra az álláspontra helyezkedett, hogy a piroskavárosi csütörtöki hetipiac rontja a szentesi csütörtöki piacot, ezért olyan értelmű javaslatot tett, hogy a miniszter ne adja ki a kért engedélyt.

A kereskedelmi minisztérium jogosnak tartotta a csongrádiak kérését és a csütörtöki hetipiac tartására megadta az engedélyt. A piroskavárosi hetipiac annyira bevált, hogy

néhány héttel ezelőtt mozgalom indult meg az irányban, hogy ne csak csütörtökön, hanem hétfőn is legyen hetipiac. A csongrádi képviselőtestület újabb kérelmet terjesztett elő, az újabb kérelmet teljesítését Szentes város képviselőtestülete ismételtelen ellenezte. A kereskedelmi miniszter a napokban arról értesítette az alispánt, hogy a csongrádi piroskavárosiak hétfőn is tarthatnak hetipiacot.

Az újabb piactartásra szolgáló engedélyt a kereskedelmi miniszter már meg is küldte Csongrádnak.

Krüger Aladár dr. kormányfőtanácsos az aktuális gazdasági és politikai kérdésekről.

A vasárnapi értekezleten minden társadalmi réteg képviseltette magát.

Vasárnap délelőtt 10 órakor a Gazdasági Egyesület helyiségében Krüger Aladár dr. kormányfőtanácsos o. gy. képviselő ünnepélyes értekezlet keretében tájékoztatta választóit az aktuális gazdasági és politikai problémákról.

Az értekezletet, melynek közönsége a termet zsúfolásig megtöltötte, Greskovics Pál gazdasági tanácsos, a Gazdasági Egyesület elnöke nyitotta meg. Bejelentette, hogy alsótakáchi Farkas Béla dr. főispán meghívése miatt nem jöhetett el az értekezletre, de fentartotta magának a kitüntetett gazdasági alkalmazott kitüntetésének és a pénzdómányának átadását. Bejelentette még az elnök, hogy a selyemtenyészési felügyelőség díjtalan eperfákat bocsájt a város rendelkezésére. Ezek előjegyezhető a városi gazdasági hivatalban.

Az elnök szavai után Krüger Aladár dr. tartott nagyhatású, a ma összes problémáit felölelő beszédet. Beszédje elején kegyeletes szavakkal emlékezett meg gróf Klebelsberg Kunóról, majd elismeréssel nyilatkozott a Károlyi-kormány becsületes törekvéseiről. A Gömbös-kormány a becsületes szándékhoz az erélyes és céltudatos cselekvését is kapcsolja.

A miniszterelnök programjában keretet kaptunk, várjuk a konkrét intézkedéseket. A kormányprogram főbb pontjaihoz hozzászólva első kérdésünk az egyszerű áttekinthető, igazságos adózás. A házadók, ármentesítési járulék kérdését rendezni kell.

A közigazgatás egyszerűsítésénél be kell vezetni a szóbeliséget. A kamatleszállással tovább kell menni. A Nemzeti Bank kamatlába 3, a kamatmaximum pedig 5 szá-

zaléknál ne legyen nagyobb. A gazdaadósság rendezését sürögösen végleg meg kell oldani. A telepítésnek is nagy lehetőségei vannak. A nagybirtokos városok adósságaikat fizessék földdel és azt használják fel telepítésre.

A kereskedőkről, iparosokról is kíván a kormány gondoskodni s itt első teendő az OTI és Mabi megreformálása. Ezek adminisztrációja könnyen áthárítható lenne az önkormányzatra.

Gömbös bejelentette a kartelek rendszabályozását. (Felkiáltások: darázs-fészek!) Gömbös ebbe a darázs-fészekbe be mer nyulni. A szénkartelt, ha másképp nem lehet, a bányák racionalizálásával kell letörni. Ezt rövidesen a parlamentben is sürgetni fogom. (Lelkes éljenz.) Tarthatatlan állapot, hogy az a szérummennyiség, ami nálunk 80 pengő, Ausztriában csak 16 pengő.

Husz pengős búzát, 5 százalékos kamatot s meg van mentve az ország!

A munkanélküliség kérdésében fontos hogy pozitív munkát végeztessünk ne úgy, mint a télen sok helyütt csak havat hányattak a szükségmunkásokkal.

A nemzeti program csongrádi vonatkozásban is égetően sürögős kérdése a munkanélküliség. Jelenleg itt tartózkodik a Mansz egyik kiküldöttje, akivel megpróbáljuk bevezetni a háziipart Csongrádon, elsősorban a recemunkát és a szőnyegszöveget. Csongrád kincsesbányája a szőlője. A szőlősgazdák tömörüljenek szövetkezetbe és csak jöminőségi árut szállítsanak. Csongrádról sok szőlőt lehet exportálni Kellene Budapesten megbízottat tartani a gyümölcs és bor értékesítésére. Szeretnék minél több nyaralót hozni jövőre Csongrádra. Itt a Tisza, fürdés, vízvezeték, aszfalt, villany, kaszinóélet, gyümölcskurát lehet tartani. Szóval minden lehetőség meg van a kellemes nyaralásra. A pénz ide fogjuk csalogatni. Nem akarok topogni, magammal akarom vinni a várost.

A CsAK számára 500 P, a Bokrosparti Hangya számára pedig 6000 pengőt sikerült szereznem. Csongrádi és országos viszonylatban a tettek ideje elérkezett. Cselekedjünk mi is és álljunk be a nemzeti munkába. (A beszéd végén hosszan, lelkesen ünnepelték a Gömbös-kormányt és a szónokot.)

Krüger Aladár dr. után ismét Greskovics Pál szólalt fel s beszédében felkérte a képviselőt, hasson oda, hogy a beigért irgalmatlan adóbehajtást mellőzzék. A csongrádiak ismerik kötelezettségüket, de ha nem tudnak fizetni, kiméltre szorulnak. Adjanak kereseti lehetőséget és mi fizetni fogunk pontosan. A munkáskérdésben pedig az állami munkát ne adják vállalkozóknak, mert azok a munkásokat kizsákmányolják.

Zságer Mihály a vagyon- és jövedelemadó körüli panaszokat tette szóvá, Fái József pedig a hitelnyújtás megindítását sürgette.

Forgó Mihály a magas adók ellen szólt, Szlapák Pál pedig a szeszkartelek megszüntetésének szükségességéről beszélt.

Krüger Aladár dr. kormányfőtanácsos o. gy. képviselő a felszólalásokra adott megnyugtató válasza után az értekezlet véget ért.

„Aki szereti az urát az nem viszi a bíróság elé“.

Sz. R. f. év június 29-én megverte a feleségét, mert az későn ment haza. Az asszony ezért feljelentette férjét a helybeli kir. járásbírószágon testisértés vétsége miatt.

A tegnap megtartott tárgyalás alkalmával a bíró felhívta a feleket, hogy béküljenek ki, hisz éppen ma van házasságuk 8 éves évfordulója. Felek azonban ragaszkodtak álláspontjukhoz és a békülésre semmi hajlandóságot sem mutattak, majd kérték a bizonyítás kiegészítését, mit a bíróság el is rendelt és újabb határnapot tűzött ki. Távozáskor a férj kijelentette, hogy ő azért nem békül, mert aki szereti az urát az nem viszi a bíróság elé. (Lehet hogy igaza van.) Hogy végeredményben kinek lesz igaza, az most még a jövő tika.

A tél beállta előtt kályháját vizsgálta meg

Nagy János lakatos mesternél.

Samotózást és tűzhelymunkákat legolcsóbban végzi.

Rartár: Szivák-tér 14. sz. Műhely: Vásár-utca 10.

Csongrád megyei város polgármesterétől.

9330/1932. sz.

Hirdetmény.

Értesitem a háztulajdonosokat, hogy az 1933. évi házadó kivetéséhez szükséges házbérbeadási ivatek a helyszínen fogják kitölteni az összeíró városi tisztviselő E célból a házbérbeadási ivatek a városi kézbesítők a háztulajdonosoknak kézbesítik és a nyomtatványok árát — darabonként 6 fillért — beszedik.

Felhívom a háztulajdonosokat, hogy a házbérbeadási ivatek a kézbesítőktől okvetlen vegyék át, mert a hivatalban házbérbeadási ivatek nem állítanak ki és ha a 6 fillér le nem fizetése miatt házbérbeadási ivatek nem jutnak, az ebből folyó házbérbeadási elmulasztása esetén a hivatalból megállapítandó házadó 5, illetőleg 10%-ának megfelelő bírsággal is meglesznek róva.

Csongrád, 1932. okt. 12.

Polgármester helyett:

Dr. Tenke a. ü. tanácsnok.

Lakodalmi meghívót

díszes kivitelben jutányos áron és gyorsan készít a

Szilber-könyvnyomda

ÍRÁSBAN ÉS KÉPBE
R I P O R T B A N
ÉS INFORMÁCIÓBAN

A LEGAKTUÁLISABB
MINDIG

ÓRAI UJSÁG

ÁRA CSAK

2 FILLÉR 2 FILLÉR 2 FILLÉR

6 FILLÉR

BERETVÁS PASZTILLA A LEGMAKACSABB ELMULASZTJA.
FEJFÁJÁST IS

El beállta előt
lyháját
vizsgáltassa meg
gy János
tos mesternél.
ttozást és tüzhely-
ákat legolcsóbban
végi.
r: Szivák-tér 14. sz.
ly: Vásár-utca 10.

grád megyei város
olgármesterétől.
932. sz.
lirdetmény.

item a háztulajdono-
hogy az 1933. évi ház-
vetéséhez szükséges
bevallási ivatek a
men fogják kitölteni,
eiró városi tisztviselők.
ól a házbérbellátási
a városi kézbesítők a
adonosoknak kézbesi-
nyomatványok árát
abonkért 6 fillért —
k.

ivom a háztulajdono-
hogy a házbérbellát-
ákat a kézbesítőktől
vegyék át, mert a
an házbérbellátási
m állítanak ki és ha
lér le nem fizetése
házbérbellátási ivhez
nak, az ebből folyó
evallás elmulasztása
a hivatalból megáll-
házadó 5, illetőleg
nak megfelelő bírság-
meglesznek róva.
grád, 1932. okt. 12.
olgármester helyett:
Dr. Tenke
a. ü. tanácsnok.

dalmi meghívót
szes kivitelben
ányos áron és
orsan készit a
r-könyvnyomda

AN ÉS KÉPBN
ORTBAN
FORMÁCIÓBAN
EGAKTUÁLISABB
MINDIG
A
8
UJSÁG
CSAK
2
FILLER
2
FILLER
6
FILLER

Elrontott gyomor, bélzavarok, émelygés, kellemetlen szájj, homlokfájás, láz, székszorulás, hányás vagy hasmenés eseteinél már egy pohár természetes »**Ferenc József**« keserűvíz gyorsan, biztosan és kellemesen hat. A gyakorlati orvostudomány igazolja, hogy a **Ferenc József** víz használata a sok evés és ivás káros következményeinél igazi jótéteménynek bizonyul. A **Ferenc József** keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

Vasárnap körzeti kereskedő gyűlés lesz Szentesen.

Megirtuk már, hogy október hó 30-án, a jövő vasárnap, három miniszter vendége lesz Szentesenek: **Lázár Andor** dr. igazságügyminiszter, **Fabinyi Tihamér** kereskedelemügyi miniszter, **Hóman Bálint** vallás- és közoktatásügyi miniszter.

A miniszteri látogatással kapcsolatban a Kereskedők Egyesülete körzeti kereskedő gyűlés rendezését határozta el a szegedi Kereskedelmi Kamara bevonásával. A gyűlésen Szentés, Csongrád, Hódmezővásárhely és Szeged kereskedői vesznek részt s az időszertü szakmai kérdéseket tárgyalják. Meghívják a gyűlésre **Fabinyi Tihamér** kereskedelmi minisztert, akinek a megjelenése és felszólalása országos jelentőségűvé tenné a szentesi kereskedő-gyűlést.

Csongrád megyében alakultak meg az első Nagyatádi-émlékbizottságok.

November huszadikán leplezik le országos ünnepség keretében Budapesten a földművelésügyi minisztérium épülete előtt **Nagyatádi Szabó István** szobrát. Az ünnepségre országsszerte lázas készülődés folyik, hogy minél impozánsabb keretek között ruhassa le az ország a kiscgazdák első vezérének kijáró kegyeletet.

Csongrád vármegye volt az első, amely részt kér az ünneplésből, a Nagyatádi-émlékbizottság jóleső örömmel közli, hogy Csongrád megye gazdaközössége mutatóit irányt a többi megyéknek, mert míg másutt most van folyamatban az emlékbizottságok megalakítása, Csongrád megye területén már megalakultak a bizottságok, amelyeknek tagjai valamenynyen felutaznak a szoborleplezési ünnepségre.

Fábiánsebestyén és Magyarés községeknél, Csongrád és Szentés városokban, Mindszenten, Szegváron már együtt vannak az emlékbizottságok, amelyeknek tagjai összesen több mint 150 főnyi monstreküldöttséget alkotnak.

Fabinyi Tihamér kereskedelmi minisztert eljes mértékben átérzi és tudja, hogy a gazdatársadalom minden rétege milyen nagy szeretettel ápolja **Nagyatádi Szabó István** emléket. Hogy mindenkinek lehetővé tegye a szoborleplezésen való részvételt, intézkedett, hogy a MÁV eddig szinte példanélküli nagy kedvezményt adjon a fülutazóknak.

A miniszter intézkedése folytán hatvanhat százalékos vasúti kedvezményrel utazhat fel az ország népe **Nagyatádi Szabó István** szobrának leplezésére.

A kiadandó utazási igazolványok érvénye a november 18-ára virradó éjszaka kez-

Megjelent
a **Kecskeméti Faiskola és Magtermelő Részvénytársaság**
1932—33. évi
legújabb árjegyzéke.
Készségesen szállit: **Gyümölcsfákat, diszfákat, diszcserjéket, rózsákat, élősövénycsemetéket, síma és gyökeres szőlővesszőket** bármilyen mennyiségben. Kiváratra árjegyzéket ingyen és bérmentve küld Széchenyi-tér 6. szám. Telefon: 289.

dődik és november 22-ének éjjeli 12 órájáig, tehát öt napig tart. A nagy utazási kedvezmény azt jelenti, hogy ha valaki harmadik osztályon akar felutazni, akkor fél negyedik osztályu jegyet kell váltania.

HIREK.

Hitelszövetkezeti értekezlet Csongrádon. A Csongrádi Hitelszövetkezet igazgatóságához értesítés érkezett, hogy ma csütörtökön Csongrádon 30 környékbeli szövetkezet részvételével értekezlet lesz. Az értekezleten — mely aktuális szövetkezeti problémákat fog tárgyalni — részt vesz dr. **Schandl Károly** az OKH alelnök-vezérigazgatója is. Az értekezletet a Gazdasági Egyesület helyiségében tartják meg. Az értekezlet után zártkörű társasbéd lesz.

Meghalt Gaal Gaszton. Lapzártakor vett értesülésünk szerint a Balatonbogláron napok óta nagybeteg fekvő **Gaal Gaszton** országgy. képviselő tegnap újabb szivgyengeségi rohamot kapott, melynek a legyengült szervezete már nem tudott ellenállni és délután a 64 esztendő nagy politikus meghalt.

Ma tartja évi rendes közgyűlését a Csongrád-Sövényházi Ármentesítő Társulat. A Csongrád-Sövényházi Ármentesítő Társulat évi rendes közgyűlését ma délelőtt tartja, **Schandl Károly** dr. ny. államtitkár elnöklele alatt.

Vörheny miatt tíz napra bezárták a szentesi gimnáziumot. A szentesi gimnáziumban az utóbbi napok folyamán néhány vörhenyes megbetegedés fordult elő. Dr. **Csák Béla** h. vármegyei tisztiorvos javaslatot ierjesztett dr. **Csergő Károly** alispán elé, melyben indítványozta, hogy a betegség nagyobb mérvű elterjedésének megakadályozása céljából az alispán rendelje el a gimnázium azonnali bezárását. Dr. **Csergő Károly** alispán hétfőn közölte az intézet igazgatóságával, hogy a betegség elterjedésének megakadályozása céljából a tanítást tíz napra szünetelni rendeli. A kényszerzünet kedden lépett életbe s tíz napig tart, a tanítás november 4-én kezdődik meg újból. Felhívta egyúttal az alispán a polgármestert, hogy a városi tisztiorvosi hivatal útján gondoskodják a fertőzött tantermek mielőbbi alapos fertőtlenítéséről.

Kerékpár tolvajok Csongrádon. Hétfőn két károsult kerékpártulajdonos jelentette a rendőrségen, hogy kerékpárjukat ismeretlen tettesek ellopták. Herédi Károly ügynök pár percre bement Engel Mihály kereskedésébe, mikorra kijött, kerékpárját már nem találta az üzlet előtt, ahol hagyta. **Szabó Imre** szentesi cipészszegédnek pedig Templom-utca 10. számú ház elől lopták el a kerékpárját. A rendőrség mindkét lopás ügyében a nyomozást megindította s remény van a tolvajok pár napon belüli kézrekerítésére. Az utóbbi időben oly gyakori kerékpárplopásokat — úgy hisszük — kissé nagyobb óvatossággal meg lehetne előzni.

Allamférfiak a mikrofon előtt. Korunk csodálatos és népszerű találmánya a rádió: sokoldalúságának mind újabb bizonyítékát nyújtja. Volt-e valaha is szónok, kinek beszédét néhány száz embernél több hallhatta érthetően? Mig most az emberi hangot technikailag, megafonokkal, ezer és ezer fill számára lehet felerősíteni, a rádió pedig az emberek millióihoz eljuttatja. Nemrég hangzott el Gömbös Gyula miniszterelnök rádiószózata a nemzethez, Pápen német kancellár már több ízben be-zélt mikrofonba most pedig Mussolini olasz miniszterelnöknek a magyar küldöttséghez intézett beszédét közvetítette a rádió. Ki gondolta pár évvel ezelőtt is, hogy otthonában hallgathatja az államférfiak beszédeit? A mikrofon előtt elhangzott beszéd mindenkihez szól és aki hallgatni akarja nem nélkülözhet egy jó rádiókészüléket, mert ezenkívül annyi kellemes órány nyújt zenével, szórakozással, amit semmi más nem pótolhat. Bármely szaküzlet díjmentesen bemutatja az ismert háromfaj védjeggyű Orion rádiókészülékeket és ezek közül mindenki talál igényeinek és anyagi körülményeinek megfelelő rádiókészüléket.

Felterjesztették a megyei költségvetést a belügyminiszterhez. A szeptemberi megyegyűlésen letárgyalták és jóváhagyták Csongrád vármegye jövő évi költségvetési előirányzatát és azt 371.371 pengő szükséglettel, 38.867 pengő fedezettel és így a vármegyei pótdoból fedezendő



üzembemutatás, csereakció: minden szaküzletben.
Gyártja: Orion izzólámpagyár.

332.504 pengő költségvetési hiánnyal állapították meg. Az ekép megállapított költségvetési előirányzatot három példányban kiállítva jóváhagyás végett felterjesztették a belügyminiszterhez. A miniszteri felülbírálat alkalmával az előző években kialakult gyakorlathoz képest az idén is személyesen meghallgatják **Csergő Károly** dr. alispánt és **Dickman Ferenc** számvevőségi főtanácsost, a megyei számvevőség főnökét.

Szívbetegnek és érlemeszedésben szenvedőknek a természetes »**Ferenc József**« keserűvíz használata könnyű és pontos bélműködést biztosít.

Költözködik a főszolgabíró-ság. A csongrádi főszolgabírói hivatal hosszú évek óta a városháza néhány helyiségét bérelte. Most azonban a városnak is szüksége van azokra a helyiségekre, azért a főszolgabíró-ság kibérelte az Oláh-féle házat, melynek renoválása már majdnem teljesen elkészült. A földszint — mely a főszolgabíró magánlakása lesz — a jövő héten már beköltözhető állapotban lesz, az emeleten lévő hivatalos helyiségek pedig november elsején lesznek átvehető állapotban. Értesülésünk szerint a bértet 12 évre szól s így előreláthatólag hosszú ideig nem fog változni a főszolgabíró-ság hivatalos helyisége.

Városközi és bajnoki ping-pong verseny lesz Csongrádon. Az asztali tenisz (ping-pong) csongrádi műv-k löinek kezdeményezésére vasárnap, f. hó 30-án Csongrádon a Magyar Király szálló nagytermében városközi ping-pong verseny lesz, s ugyanekkor rendezik meg a „Csongrád város 1932. évi ping-pong bajnoka” címéért folyó versenyt is. A verseny kiírása nagy érdeklődést keltett a szomszédos városokban s a verseny agilis rendezőségéhez eddig már több nevezés érkezett be, így Szegedről, Kiskunfélegyházáról és Kecskemétről jönnek játékosok, mig Csongrádról a város válogatott csapata fog játszani. Az érdekesnek ígérkező versenyben vendégeket szívesen látnak. A verseny reggel 9 órakor és délután 3 órakor kezdődik. A döntő játszmákra este 7 órakor kerül sor.

Országosan megszervezik az iparbiztosítást. Nagyobb mozgalom indult meg, hogy a társadalombiztosítás mai rendszerét megváltoztassák és kiterjesszék a munkaadó iparosokra is. Mivel ennek a kérdésnek a megoldása hosszas előmunkálatokat igényel, az IPOSZ jóléti osztálya addig is kizselyesíti biztosítási tevékenységét az ország egész területére. Legutóbb a temetkezési biztosítást, amely családbiztosítással, balesetbiztosítással és rokkantsági biztosítással kapcsolatos, egységes alapon szervezték meg, mig most újabban felmerült kívánságok értelmében bevezették a legmagasabb összegre történő biztosítás lehetőségét is. Így például havi két pengős díjfizetéssel már több, mint 1000 pengős haláleseti biztosítás köthető.

Legszebb menyasszonyi fényképeket KÉSZIT A SZILBER-MŰTEREM.

— **Agyonszurik egy csongrádi kubikost.** Kókai Mihály alsóvárosi lakos Miskolc közelében több társával kubikmunkán dolgozott. Vasárnap mulatozás közben eddig még ismeretlen férfivel összeveszett, aki őt hasbaszurta. A szerencsétlen kubikost életveszélyes állapotban a miskolci kórházba szállították, hol tegnap délelőtt meghalt. A vizsgálatot megindították.

— **Megszüntetik a Levente cigarettát.** Az ember lassan-lassan hozzászokik, hogy mindenről, ami jó, ami izlik, le kell mondania s most le fogunk szokni a dohányjövédék legnépszerűbb gyártmányáról: a Levente cigarettáról. A Levente cigarettát — amikor forgalomba hozták — gyanakodva fogadta a nagyközönség, később megszerettük és ma már nem csak a proletárok cigarettája, de a jó középosztályé is. Volt is sok neve: tisztviselő Memphisz, karpaszományos egyiptomi, magyar Memphisz, s az Isten tudná megmondani, hogy hány néven ismerték a nem is annyira jó és élvezetes, mint olcsó, 2 filléres Levente cigarettát. Mindenki ezt szivta. Szomorú szívvel adjuk közre, hogy a Levente cigarettát a Dohányjövédék kivonja a forgalomból. Eltűnik a Levente cigarettá.

— **Apaaállatvizsgálat a környéken.** A minden ősszel szokásos évi rendes apaaállatvizsgálatot a napokban tartották a vármegye területén. A vizsgálatot Zilahy Kiss Tibor vármegyei gazdasági főfelügyelő és dr. Gencsi Zoltán végezték, a járási főszolgabírák és a hatósági állatorvosok kíséretében. Pénteken Fábiánsebestyén és Magyartécs községek területén tartották meg az apaaállatvizsgálatot, szombaton Csanyteleken és Tömörkényen, hétfőn Sövényházán, kedden Kisteleken, s a jövő hónap folyamán a többi megyebeli községek apaaállatállományát vizsgálják végig. Tavasszal pótvizsgálat lesz, amely alkalommal az ősi rendes apaaállatvizsgálatról elmaradt állatokat vizsgálják meg.

Uj százpengősök.

A Nemzeti Bank a jelenleg forgalomban lévő 1926. évi március 1. keltezéssel ellátott 100 pengős bankjegyeket október 25-től kezdődően a forgalomból kivonja és helyette 1930. július 1. keltezéssel ellátott 100 pengős bankjegyeket bocsát ki. Az 1926. március 1. keltezéssel ellátott 100 pengősök bevonásának határideje 1933. április 30. Ez időpontig a bevonás alatt lévő 100 pengősöket mindenki köteles elfogadni és a Nemzeti Bank is beváltja. 1933. április 30. után a Nemzeti Bank három éven át csak kicserélés végett fogadja el a bevonás alatt lévő 100 pengősöket. 1936. április 30. után pedig a Nemzeti Bank kicserélési kötelezettsége véget ér.

Az új 100 pengősök kibocsátását október 25-én kezdte meg a Nemzeti Bank. Az új bankjegyek előoldala zöldesszürke-vörössálla-vöröszöldes-zsúrke színű, baloldalán

ELADÓK

3, 5, 8, 12, 15, 28, 30, 36, 43, 60, 90, 140, 160, 200 holdas **tanyás, tanya nélküli és réti birtokok** olcsó áron kedvező **fizetési feltételek** mellett.

SZÖLŐK:

1, 2, 4 6 és több kisebb-nagyobb szőlő a város közelében is szép lakásokkal, legjobb fajta csemege szőlőkkel betelepítve.

HÁZAK:

Kisebb családi házak, kényelmes uri lakások olcsó áron, kedvező fizetési feltételek mellett.

Saját érdekében cselekszik, ha mielőtt vesz, elad, vagy bérel irodámat felkeresi.

Felvilágosítással **díjtalanul** szolgál

PINTÉR JÁNOS

ingatlan irodája

Csongrád, Árpád-utca 11. sz.

HIRDETEM

az „**Üstökös**“ törv. védett folyékony bőrápoló felülmulhatatlan jó-ságát Puhára varázsolja. festi. konzerválja, vízhatlanítja a lószerszámot, csizmát, bakkancsot, bőrkabátot, kocsibőrt.



Kapható minden jobb fűszer-, vas-, bőrzüzelben és szűjgyáriónál. Gyártja: **Sárkány Vegyitermék Vállalat** Budapest, VII., Damjanich-utca 28/A

Vigyázz a védjegyre, mert utánzózik!

a koronás magyar címer az angyalokkal, alatta sötét lila színben a százás értékjelzés. A jegykép közepmezéjének felső részén halványvörös alapon lila színben „100“ számjegy, majd betűvel „Száz pengő“, alatta a kelet és az aláírások. A jegykép jobboldalán Mátyás királynak Boltraffio híres festménye után készült fejképe, felette keretében „Mátyás király“, alatta 1440—1490. A két számjegy között Mátyás király hollós cimere.

Csongrád megyei város polgármesterétől.

4610/1932. szám.

Hirdetmény.

Abból a célból, hogy a gazdasági cselédeknek és munkásoknak serkentő példa nyújtassék és hogy a becsületes munka és hűséges szolgálat a gazdasági munkásság körében erkölcsi elismerést is nyerjen, az olyan gazdasági cselédek és munkások részére, kik az egyhelyben töltött hosszú szolgálat illetve munkásságuk, magatartásuk és jórahalóságuk által társaik közül kitüntek a Földművelésügyi Miniszter Ur hűséges szolgálatuk elismerése képen pénzbeli jutalmat és elismerő oklevelet kíván adományozni.

Felhívom mindazon földbirtokosokat, kiknél oly gazdasági cselédek, gazdasági és földmunkások teljesítenek szolgálatot, kik példás és hűséges viselkedésük mellett legalább 25 esztendő-t töltöttek egy munkaadónál, hogy Csongrád megyei város gazdasági ügyosztályánál kitüntetés és pénzbeli jutalomra való fölterjesztés végett legkésőbb **1932. december hó 6-ig** jelentsek be.

Megjegyzem, hogy a gazdasági munkásokra földmunkásokra nézve a 25 évi szolgálati idő kimutatása mint a gazdasági cselédeknek nem szükséges.

A jutalmazások iránti előterjesztésnél megkivántatik annak igazolása, hogy a jutalmazásra előterjesztett cseléd, munkás vagy földmunkás a multban lezajlott szomorú állapotok alatt is munkaadójával szemben hűséges és odaadó magatartást tanúsított.

Csongrád, 1932. évi október hó 19.

Polgármester helyett:

Greskovics s. k. gazd. tanácsnok.

Budapesti rádióműsor:

Okt. 27. csütörtök.

9.15 A m. kir. I. honvédegyalozred zenekarának hangversenye. — 12.05 Kaposváry Zsolna Lajos és cigányzenekarának hangversenye. — 3.30 A rádió diáktérlőrája. — 4 Pathé grammofonhangverseny. — 5 A m. kir. földm. minisztérium rádióelőadás-sorozata. 5.30 Kolmay Ilona hangversenye. — 6.05 Angol nyelvoktatás. — 6.35 Paksy Jenő dr. és Kárpáthy Zoltán dr. kézzongorás magyar-nóta-hangversenye. — 7.20 Bevezető beszéd

és a m. kir. Operaház előadásának ismertetése. — 7.30 A m. kir. Operaház előadásának közvetítése. — 10.15 Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek, lóversenyeredmények. Majd: Bura Sándor és cigányzenekarának hangversenye.

Okt. 28. péntek.

9.15 Polydor-Brunswick grammofonhangverseny. — 12.5 Hangverseny. — 1.15 Népiskolai testnevelési tanfolyam a Testnevelési Főiskoláról. — 3.30 A rádió diáktérlőrája. — 4 Oláh Ferenc előadása — 5 Radosné Bock Hilda bécsi dalokat énekel schrammelzene-kísérettel. — 5.40 Gyorsirási tanfolyam. — 6.10 Ifj. Sovánka Nándor és cigányzenekarának hangversenye. — 7.15 Móricz Zsigmond előadása. — 7.45 A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hangv. — 9.15 Pontos időjelzés, hírek. Majd: Guttenberg György jazz-zenekarának hangversenye. 10.10 Időjárás-jelentés. — 10.45 Magyar Imre és cigányzenekarának hangversenye.

Okt. 29. szombat.

9.15 A m. kir. államrendőrség zenekarának hangversenye. — 12.05 A rádió házikvintettjének hangversenye. — 4 A Rádió Élet gyermekjátékszórója. — 5 Pertis Jenő és cigányzenekarának hangv. — 6 Rádió amatőr posta. — 6.30 His Master's Voice grammofonhangverseny. — 7.30 A rádió külügyi negyedőrája. — 7.45 A Budapesti Hangverseny Zenekar hangversenye. — 10 Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek, ügétőversenyeredmények. Majd: Aradi Farkas Sándor és cigányzenekarának hangversenye. — 11.15 Erdélyi Patat Leo jazz- és szalonzenekarának hangversenye a Gellért-szállóból.

Felelős szerkesztő: **Bartoss Károly.**

Felelős kiadó: **Szilber J. Antal.**

Nyomatott a lapulajdonos Szilber J. Antal

könyvnyomdájában.

Apróhirdetések

Ebben a rovatban 10 szög 20 fillérért közlünk hirdetéseket. Cim nélkül közölt hirdetésekről ingyen adunk felvilágosítást. Hirdetéseket minden időben felvesz a **Szilber-könyvkereskedés.**

Traktorra bérszántást vállalok Justh Gyula-utca 39. sz. 8-4

Sinkó-féle urbáni 1 hold szőlő és másfél hold szőlő épületekkel eladó. Értekezés a helyszínen Urbán-ut 1313. x7

Egy különbejáratu butorozott szoba kiadó Réti János-utca 4. sz. x10

Csemegi-u. 23. sz. alatti 3 lakásos ház eladó. Értekezni lehet Uri-utca 48. x32

Justh Gyula utca 54. számú ház külsőfele sürgősen eladó. x73

41 hold szántó, melyből 10 hold kasszáló, műut mellett, 4 tanyaépülettel eladó, esetleg haszonbérbe kiadó. Cim a kiadóhivatalban. x125

Zrinyi-utca 27. számú új ház eladó. Értekezés ugyanott. 6-3

Szentesi-ut 4. sz. alatt jó állapotban levő szoba és konyhabutor van eladó. Darabonként is megvehető. 5-5

Vásár-utca 30. számú ház eladó. Értekezni lehet ugyanott. 3-3

Károlyi-köz 3. számú ház eladó. Értekezés Kossuth-tér 9. 6-1

Egy jórahaló ügyes leány felvétetik. Kaszánitzky Gyula. 2-1

Egy hizott sertés tovább hizásra is alkalmas eladó. Nagyrét, Lengyel Mihály 2-1

Hízásra alkalmas stüldök eladók Kocsis Rókusnál a Konyaszéki iskola mellett.

Jó bicikli, 1 hordó, 15 méter félcolos vízvezetési cső eladó Nagymező-u. 9. 2-1

3 kishold föld a Paptanya dűlőben és 3 házrész bukros eladó. Értekezni lehet Nagymező utca 13. szám alatt. 3-1